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Соціологія і психологія праці та зайнятості

Перспективи подальших розвідок у даному напрямі
полягають у необхідності обґрунтування найдієвіших мето-
дів і заходів з подолання опору змінам в організації.
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В.В. Кузьмін

Організаційна взаємодія 
державної служби зайнятості та випускників ВНЗ

із різних специфічних соціальних груп: 
кар’єрний аспект

У статті розглянуто організаційну взаємодію державної служби зайнятості та випускників вищих навчальних
закладів із різних специфічних соціальних груп у контексті побудови їх успішної кар’єри. Автором запропоновано
вважати, що основним критерієм організаційної взаємодії є побудова саме успішної кар’єри молодих випускників,
адже державна підтримка цих груп населення особливо важлива та пріоритетна.
Ключові слова: організаційна взаємодія, специфічна соціальна група, кар’єра, випускники.

The article deals with organizational interaction between the State Employment Service and university graduates belonging
to different specific social groups in the context of building up a successful career. The author proposed to consider that the
main criterion for organizational interaction is the build-up of a successful career of young graduates, as the state support
for these groups of residents is of particular importance and priority.
Keywords: organizational interaction, specific social group, career, graduates.

за умови усвідомлення відповідними клієнтами необхід-
ності побудови власної кар’єри як основного критерію
успішної соціалізації (професіоналізації). За даними
Державної служби статистики, професійне навчання за
направленням центрів зайнятості у 2013 р. проходили
63,5 тис. осіб, що мають додаткові гарантії у сприянні пра-
цевлаштуванню, що у 1,7 раза більше, ніж у 2012 р.
Профорієнтаційними послугами охоплено 485,9 тис. без-
робітних із числа громадян, що мають додаткові гарантії у
сприянні працевлаштуванню [9].

Мета статті – дослідити організаційну взаємодію
державної служби зайнятості України та випускників ВНЗ
із різних специфічних соціальних груп із позицій побудо-
ви останніми успішної кар’єри.

Постановка наукової проблеми. Актуальність
статті зумовлюється необхідністю дослідження різних
аспектів взаємодії державної служби зайнятості та
випускників вищих навчальних закладів із різних специ-
фічних соціальних груп, адже, з одного боку, їх праце-
влаштування є державною гарантією, а з іншого – підви-
щення їх економічної активності є посильним вкладом у
розбудову держави. Працевлаштування представників
різних специфічних соціальних груп буде успішним лише
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Цілі статті та постановка завдань. Дослідження
організаційної взаємодії державної служби зайнятості
України та випускників ВНЗ із різних специфічних соці-
альних груп з позицій побудови останніми успішної
кар’єри порушує перед нами таке коло завдань:

– уточнити зміст поняття “організаційна взаємодія”;
– на основі характерних рис клієнтів соціальної

роботи із різних специфічних груп у ВНЗ запропонувати їх
типологію у контексті організаційної взаємодії з держав-
ною службою зайнятості;

– розглянути соціалізаційні траєкторії випускників
ВНЗ із різних специфічних соціальних груп з позицій
суб’єкт-суб’єктного планування кар’єри.

Виклад основного матеріалу дослідження та
обґрунтування отриманих наукових результатів.
Збільшення чисельності осіб із різних соціальних груп
актуалізує їх державну підтримку у різних сферах життя
суспільства. На етапі завершення навчання студенти ВНЗ
набувають статусу “молодий випускник”, що повинно
надавати комплекс державної підтримки, у т.ч. сприяння
їх працевлаштуванню з боку державної служби зайнято-
сті. Відпрацьована за роки незалежності взаємодія аген-
тів у сфері зайнятості набула організаційних форм, вико-
ристовуються соціально-технологічні напрацювання по
роботі із специфічним контингентом населення різних
соціальних груп.

Аналізуючи різні аспекти надання соціальних
послуг у сфері зайнятості, автори виділяють такі специ-
фічні контингенти по соціальних групах та спільнотах:
сироти; безробітна молодь; молоді сім’ї з дітьми; одинокі
молоді жінки, які мають дітей віком до 6 років; молоді
особи з інвалідністю; звільнені з місць позбавлення волі;
звільнені з військової служби, військовослужбовці;
хворі на ВІЛ/СНІД; молоді особи з девіантною поведін-
кою (алкоголізм, наркоманія, проституція, правопорушен-
ня тощо); “діти вулиці” та молоді особи без постійного
проживання; молодь, що пройшла лікування від нарко-
манії, токсикоманії, алкоголізму; молоді мігранти [7].
Специфічний контингент з числа випускників ВНЗ із різ-
них специфічних соціальних груп є частиною з наведено-
го переліку. На основі характерних рис вищезазначених
клієнтів соціальної роботи із різних специфічних груп у
ВНЗ можна запропонувати наступну типологію у контексті
організаційної взаємодії з державною службою зайнято-
сті: особи із сирітським минулим; молоді особи з інвалід-
ністю; молоді особи, які доглядають батьків з інвалідні-
стю; безробітна молодь, що не має досвіду будь-якої еко-
номічної активності; молоді сім’ї з дітьми; одинокі молоді
жінки, які мають дітей віком до 6 років; молодь після про-
ходження військової служби; хворі на ВІЛ/СНІД; молоді
особи з девіантною поведінкою (алкоголізм, наркоманія,
проституція, правопорушення тощо); молоді особи, які
пройшли лікування від наркоманії, токсикоманії, алкого-
лізму; молоді мігранти.

Проте враховуючи сучасні механізми залучення
молоді до навчання у ВНЗ, рекрутування абітурієнтів здій-
снюється за наявністю суб’єктних показників: сертифіка-
тів зовнішнього незалежного оцінювання, атестата загаль-
ноосвітнього навчального закладу. Із введенням можли-
вості вступу до ВНЗ за віддаленими технологіями (через

інтернет-мережу) якісна сторона формування континген-
ту студентів потенційно нівелюється, що і зумовлює падін-
ня якості студентського загалу.

Розглядаючи кар’єрні аспекти випускників ВНЗ із
різних специфічних соціальних груп, з’ясувалося: вважли-
вою складовою є їх мотивація до здійснення побудови і
здобуття успішної кар’єри, що є результатом соціальної
адаптації, професіоналізації та соціалізації в цілому. У
соціологічному розумінні трудова кар’єра є просуванням
індивіда щаблями виробничої, майнової, соціальної, адмі-
ністративної та інших видів ієрархій упродовж певних
проміжків часу або вcього трудового життя.

Специфіка адаптації випускників із різних специ-
фічних соціальних груп на першому робочому місці
щодо початку роботи, кар’єрного просування зумовлена
характером майбутньої професійної діяльності, а також
умовами, в яких вона здійснюється. Найчастіше молодий
працівник зіштовхується з великим обсягом самостійної
професійної роботи, йому необхідно засвоїти норми і
цінності колективу, увійти до складної системи міжособи-
стісних стосунків, посісти своє місце у громадському житті
колективу тощо [6].

У контексті розглядуваної тематики важливо від-
значити й мотивацію, яка тісно пов’язана із соціалізацією
особистості. Можна інтерпретувати її як прагнення до під-
вищення рівня власних можливостей [6]. У соціологічно-
му сенсі мотивацією є дії, спрямовані на задоволення
своїх потреб, процес спонукання себе та інших до певної
діяльності, спрямованої на досягнення особистих цілей чи
цілей організації [2].

Штатними агентами, які статутно працюють із
випускниками ВНЗ у напрямі мотивації до здійснення
успішної кар’єри, є: куратори академічних груп, завідувачі
профілюючих (випускових) кафедр, заступники деканів та
декани факультетів. Віднедавна до числа таких співробіт-
ників можна віднести підрозділи по сприянню працев-
лаштуванню студентів і випускників, які працюють як
структурні підрозділи у кожному вищому навчальному
закладі. Сумісна дія агентів є взаємодією агентів. Згідно із
задачею ми маємо розглянути та уточнити зміст поняття
“організаційна взаємодія”.

Український соціолог М. Туленков пропонує розумі-
ти такий вид соціальної взаємодії, що забезпечує ком-
плексний і взаємоузгоджений організаційний зв’язок еле-
ментів соціальної системи між собою та з організаційною
структурою управління нею при взаємоузгоджених відно-
синах із зовнішнім середовищем, в якому функціонує ця
соціальна система [10]. Таким чином, організаційна взає-
модія наведених агентів має забезпечити стартові умови
для кар’єрних втілень випускників вищих навчальних
закладів. З метою більш повного розкриття соціального
становлення випускників ВНЗ із різних специфічних соці-
альних груп до числа агентів відносять державну службу
зайнятості, одним із головних завдань діяльності якої є
сприяння їм у працевлаштуванні тощо.

У результаті організаційної взаємодії державної
служби зайнятості та випускників ВНЗ із різних специфіч-
них соціальних груп можна спрогнозувати кінцеву профе-
сійну орієнтацію молоді, мотивацію до економічної актив-
ності, визначення рівня залишкових знань, отримання
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актуальної інформації щодо особливостей працевлашту-
вання у певному регіоні, орієнтування щодо поліпшення
рівня знань та вмінь у різних кар’єрних аспектах і т.ін.
Зазначена соціальна технологізація є нічим іншим як про-
гнозуванням та моделюванням соціалізаційних траєкторій
випускників ВНЗ із різних специфічних соціальних груп.
Проте розуміння випускниками власної ролі у своєму
соціальному й професійному становленні є одним із най-
головніших критеріїв успішної кар’єри. У вітчизняній
соціології це прийнято вважати як суб’єкт-суб’єктний під-
хід до певного виду діяльності, у нашому випадку – до
процесу планування кар’єри.

Для забезпечення “унормованості” соціалізацій-
них траєкторій випускників ВНЗ із різних специфічних
соціальних груп у вітчизняній державній службі зайнято-
сті напрацьовано необхідний інструментарій, який здат-
ний створити вплив на носіїв тих чи інших характерних
рис, які ми в цій статті типологізували в рамках організа-
ційної взаємодії з державною службою зайнятості.

Отримання якісної вищої освіти є необхідною умо-
вою інтеграції в суспільство молодих людей із специфіч-
них соціальних груп. На прикладі осіб із особливими
потребами, О.М. Дікова-Фаворська наводить статистику,
що наявність диплома про вищу освіту збільшує шанси
знайти роботу на 80%. Проте соціолог вважає, що для
посилення власної конкурентоздатності молодому спеціа-
лісту необхідно мати не просто документ, а за час навчан-
ня набути високої кваліфікації, комплекс ключових ком-
петенцій, високої загальної культури, стати етичною, твор-
чою, всебічно освідченою особистістю [3]. Аналізуючи
соціально-технологічний інструментарій державної служ-
би зайнятості можна відзначити, що він дійсно здатний
справити необхідний плив, і ми будемо мати на виході
більш адаптовану, професіоналізовану особистість, яка
матиме можливість спланувати власну кар’єру в контексті
організаційної взаємодії зі службою зайнятості.

Одну з перших технологічних розробок для роботи
у державній службі зайнятості розробила творча група
Інституту підготовки кадрів державної служби зайнятості,
її назва “Єдина технологія обслуговування незайнятого
населення” (ЄТОНН). Головне її завдання – надання клієн-
там соціальних послуг на основі раціонального розподілу
дій на скоординовані процедури та операції, визначення
оптимальних засобів і методів їх виконання. До принципів
ЄТОНН відносять активізацію власних зусиль клієнтів
щодо влаштування свого життя, підвищення відповідаль-
ності людини перед собою, своєю сім’єю та суспільством;
підвищення відповідальності фахівців центрів зайнятості
за ефективність заходів, які використовувались; кінце-
ві результати роботи з клієнтами тощо. У контексті
організаційної взаємодії важливо відзначити активізацію
власних зусиль клієнтів щодо влаштування свого життя,
використовуючи наступні методики: навчання клієнтів
методам і техніці самостійного пошуку роботи; розроб-
лення більшістю клієнтів планів самостійного пошуку
роботи; розширення кола інформації про вакантні місця,
підвищення відповідальності клієнтів за власні дії щодо
пошуку роботи.

Використовуючи багатолітній досвід роботи дер-
жавної служби зайнятості, співробітники останньої перед-

бачили організацію функціонально просторових секторів,
до яких можуть звертатися клієнти з числа специфічних
соціальних груп, а саме: довідково-консультаційного;
самостійного пошуку вакансій; профінформаційного;
реєстраційно-приймального; активної підтримки безро-
бітних; взаємодії з роботодавцями; навчання та психоло-
гічного розвантаження персоналу тощо.

Для початку організаційної взаємодії державної
служби зайнятості та випускників ВНЗ із різних специфіч-
них соціальних груп випускниками, які навчалися за
кошти державного бюджету, мають бути подані специфіч-
ні документи: довідка про надання можливості самостій-
ного працевлаштування; направлення на роботу разом із
довідкою про відмову у працевлаштуванні; пенсійне
посвідчення інваліда, довідку до акта огляду МСЕК, інди-
відуальна програма реабілітації; довідку з органів опіки
та піклування; копію свідоцтва про народження дитини
тощо [7, 8].

У випадку суб’єкт-суб’єктної взаємодії клієнт
отримує необхідну йому соціальну допомогу та робоче
місце, починає планувати та реалізовувати власну кар’єру.
В іншому випадку державна служба зайнятості через пев-
ний період часу надає клієнтові статус безробітного та
призначає допомогу по безробіттю.

У практичній діяльності вузівські підрозділи по
сприянню працевлаштуванню вживають різнопланові
заходи на адресу студентів пільгових категорій. Так, Центр
сприяння працевлаштуванню студентів та випускників
Запорізького національного технічного університету
також створює кар’єрні можливості для студентів пільго-
вих категорій в рамках їх інклюзивного навчання.
Відповідно, можна зазначити, що з-поміж основної робо-
ти Центру було проведено щорічний тренінг на тему:
“Особливості працевлаштування випускників з числа
сиріт у 2014 році”. Також можна згадати проведення
зустрічей з роботодавцями, майстер-класів із написання
резюме, проходження співбесіди. Залучається увага робо-
тодавців до цих студентів постійно, у т.ч. на розподілах
випускників, зустрічах із адміністраціями ВНЗ, району,
міста тощо [1, 4].

Висновки. У статті розглянуто організаційну взає-
модію державної служби зайнятості із випускниками ВНЗ,
які відносяться до різних специфічних соціальних груп.
Автором проаналізовано звернення громадян до служби
зайнятості і типологізовано ту частину, що навчається та
завершує вищі навчальні заклади. В рамках статті уточне-
но зміст поняття “організаційна взаємодія”; на основі
характерних рис клієнтів соціальної роботи із різних спе-
цифічних груп у ВНЗ запропоновано їх типологію у кон-
тексті організаційної взаємодії з державною службою
зайнятості; розглянуто соціалізаційні траєкторії випуск-
ників ВНЗ із різних специфічних соціальних груп з пози-
цій суб’єкт-суб’єктного планування кар’єри; розглянуті
прикладні аспекти взаємодії у практичній площині.
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УДК 159.9

О.М. Лукашевич

Професійна психологічна ресурсність 
як чинник громадянського розвитку 

дорослої особистості: 
теоретико-методологічний дискурс

У статті проаналізовано сучасні концепції розвитку особистості вітчизняних науковців та вчених близького
зарубіжжя. Досліджено, що особистісний розвиток людини відбувається в процесі опановування нею явищ
соціального світу, реалізації своїх психологічних ресурсів. Наукове бачення взаємозв’язку особистості і суспільства
пов’язане з розумінням особистості як цілісної системи. Громадянський розвиток людини безпосередньо відображає
контекст цих стосунків, зокрема в професійній сфері, переломлюючись через суб’єктність особистості.
Ключові слова: особистість, громадянський розвиток особистості, активність, цілісність, суб’єктність,
свідомість, громадянська самосвідомість.

This paper examines current concepts of personality development of national scientists and those of former Soviet Union
countries. It has been found that the personal development of the individual takes place in the process of learning phenom-
ena of the social world. Scientific vision of the relationship of the individual and society is associated with the understand-
ing of the individual as an integrated system. Civil development of an individual directly reflects the context of these rela-
tionships, being refracted through individual subjectivity. 
Keywords: identity, civil development of an individual, activity, integrity, subjectivity, consciousness, civil consciousness.

Постановка проблеми. Наукова проблема полягає
в тому, що при аналізі чинників розвитку особистості в
дорослому віці психологія часто стикалась з практичною
неможливістю описати їх у звичних наукових термінах і
парадигмах: якщо у вивченні соціальних ситуацій розвит-
ку, сукупності новоутворень, головної і побічних ліній
розвитку дитини і підлітка вона має ґрунтовні теоретичні
й емпіричні здобутки, то розуміння розвитку дорослої
людини, яка спирається на самостійні вибори, індивіду-
альну відповідальність, персональний життєвий досвід і
власну психологічну ресурсність, виявляється таким бага-
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тоаспектним і розгалуженим, що вимагає розробки нових
ідей і підходів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Спрямованість пошуків за темою статті полягає в дослід-
женнях активності особистості як організації власного
життя, саморуху, самоінтеграції (К. Абульханова-Славська,
О. Брушлінській та ін.); тема розвитку особистості
(Г. Костюк та ін.); самореалізації (Д. Леонтьєв, Л. Корости-
льова, Н. Сарджвеладзе та ін.); саморегуляції, особи-
стісного зростання (Н. Бітянова, М. Боришевський, І. Бу-
лах, П. Лушин, Н. Пов’якель та ін.); реалізації психологіч-
ної ресурсності (О. Штепа).

Психологічні аспекти громадянської свідомості в
юнацькому віці досліджувались в теоріях розвитку особи-
стості А. Андрєєвої, Л. Божович, С. Рубінштейн, І. Булах.

При цьому нами виявлено дві проблеми: по-перше,


